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Визначено сутність поняття державної політики у сфері освіти та нау-
ки, а також з’ясувано роль та мета такої політики. 
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Определена сущность понятия государственной политики в сфере об-
разования и науки, а также выяснена роль и цели такой политики. 
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The article is sanctified to determination of essence of concept public policy 
in the field of education and science, and also to finding out of role and aim of 
public policy in the field of education and science. 
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Постановка проблеми. Сьогодні роль системи освіти та науки пос-

тійно зростає у політичному, економічному, соціально-культурному та 
науково-технічному розвитку України. У зв’язку з цим відбувається ро-
зробка та впровадження найефективніших методів, засобів для рефор-
мування освіти та науки, досягнення міжнародних стандартів, виходу на 
якісно новий рівень розвитку. Успішне досягнення таких цілей значно 
залежить від управлінців, які реалізують державну політику у сфері 
освіти та науки. Державна політика виступає, певним чином, одним з 
головних засобів задоволення і впорядкування суспільного життя та має 
спрямовуватися на постійний розвиток, удосконалення, підвищення рів-
ня життя, покращення розвитку суспільства, забезпеченні стійкості та 
стабільності суспільних відносин.  

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. Питання державної політики у сфері освіти та науки неодно-
разово ставали предметом наукового дослідження учених Н. Анкіфієвої, 
Г. Балихіна, С. Бєлякова, О. Дем’янчука, Г. Дорохової, А. Гуржія, 
В. Гапона, В. Журавського, І. Іванюка, В. Кукліна, Є. Краснякова, 
В. Лазарева, В. Лугового, В. Огаренка, В. Сірих, О. Смоліна, А. Тамма 
та ін. Але зазначити, що дана проблема цілком знайшла своє остаточне 
вирішення, наразі неможливо. Багато її аспектів потребують подальшого 
поглибленого вивчення з метою більшого розуміння процесів, методів, 
засобів, використовуваних у сфері освіти та науки. Досить зрозумілим є 
практичне значення вивчення даної проблематики. Питання теоретично-
го визначення державної політики в галузі освіти є більш дослідженим, 
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ніж аналогічне питання щодо науки. Державна політика в галузі науки 
розглядається здебільшого стосовно засад її практичної реалізації та 
економічної ефективності. Натомість питання державної політики в га-
лузі освіти є предметом численних наукових робіт різного обсягу та 
глибини дослідження. Це цілком природно, оскільки наукова діяльність 
значно більше інтегрована в економічне життя, ніж освіта: остання пок-
ликана створювати базис для наукового розвитку, натомість перша є 
втіленням результатів освіти в практичне життя суспільства і вимагає не 
теоретичного визначення, а практичної реалізації. 

Метою статті є визначення сутності поняття «державна політика у 
сфері освіти та науки», а також детальний розгляд механізму державної 
політики у цій сфері. Задля досягнення поставленої мети необхідно ви-
рішити такі завдання: розглянути поняття «державна політика у сфері 
освіти», «державна політика у сфері науки»; дати власне визначення по-
няття «державна політика у сфері освіти та науки»; з’ясувати механізм 
впровадження державної політики у сфері освіти та науки; розглянути 
основні державні стратегії та рішення у сфері освіти та науки. 

Виклад основного матеріалу. У науковій літературі існує чимало 
визначень сутності понять «політика», «державна політика», «державна 
політика у сфері освіти», «державна політика у сфері науки», які розк-
ривають сутність різних аспектів зазначених понять. Політика (з грец. 
«державні або суспільні справи») – система цілей та засобів їх досяг-
нення тієї чи іншої держави у сфері внутрішнього і зовнішнього життя 
[1, с. 652]; сфера діяльності щодо відношень між різними соціальними 
групами, змістом якої є визначення форм, завдань, сутності діяльності 
держави [2, c. 219]. За словником Вебстера, політика – це певний курс 
або метод діяльності, який було обрано серед альтернатив задля вирі-
шення та досягнення окреслених цілей [3, c. 46]. Як діяльність держав-
ної партії або громадської групи у сфері внутрішньодержавних або зов-
нішніх стосунків, спрямовану на захист своїх класових інтересів, 
здійснення класових завдань цієї держави, партії, громадської групи, 
політико-концентроване вираження економіки визначає політику 
С.І. Ожегов [4, c. 503]. Отже, політика – це, насамперед, діяльність з ре-
алізації системи цілей та завдань певної держави у сфері внутрішнього 
та зовнішнього життя. Однак поняття політики є досить широким та аб-
страктним. Як зазначають деякі учені, політика завжди становить певну 
форму суспільної діяльності, що виникає і реалізується не сама по собі, 
а як діяльність певних політичних суб’єктів. Держава є поняттям, перш 
за все, політичним, більше того – саме вона є головним чинником полі-
тики, остільки виступає як найважливіший суб’єкт останньої. Отже, і 
державну політику можна визначити як політичну діяльність держави та 
її органів [5, с. 11]. Ричард Роуз зазначає, що державна політика – це 
тривала серія більш-менш відповідальних дій та їх узгодження з метою 
прийняття конкретного рішення [6]. За визначенням В. Тертичка, дер-
жавна політика – це відносно стабільна, організована й цілеспрямована 
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діяльність (бездіяльність) державних інституцій, здійснювана ними без-
посередньо чи опосередковано щодо певної проблеми або сукупності 
проблем, яка впливає на життя суспільства [7]. Дане визначення підкре-
слює, що це діяльність стосовно певної проблеми або сукупності про-
блем. Не можна цілком підтримати автора, оскільки, на нашу думку, це 
не проблеми, а певні завдання та цілі держави стосовно удосконалення 
різних сфер внутрішнього та зовнішнього життя.  

Сфера освіти та науки є однією з найважливіших складових внут-
рішньої та зовнішньої політики держави. Цю політику здійснюють дер-
жавний апарат, органи державної влади, від якості та ефективності дія-
льності та функціонування яких залежить ступінь якості державної 
політики у сфері освіти та науки. Державний апарат забезпечує реаліза-
цію завдань і функцій держави, є інтегрованим суб’єктом державного 
управління. Зміст і характер цілей управління, способи і методи їх реалі-
зації, сприйняття їх громадськістю та відповідність цілей потребам сус-
пільного розвитку й особистості – фактори, що безпосередньо вплива-
ють на ефективність функціонування державного апарату [8, с. 264]. З 
цього приводу можна додати, що основне призначення державного апа-
рату – це, насамперед, добробут населення, високий рівень здоров’я, 
безпеки та освіти населення. 

Законодавство України оперує поняттями «державна політика у га-
лузі освіти», «державна політика у науковій та науково-технічній діяль-
ності», не надаючи нормативного визначення цих понять. Сам термін 
«державна політика у сфер освіти» почав широко використовуватися в 
літературі у 1960-70-х рр., коли розвиток освіти та науки почали розгля-
дати як головний, пріоритетний чинник економічного та соціального роз-
витку країни. Як зазначає В.М. Полонський, «державна політика у сфері 
освіти – це політика, в основі якої лежить принцип пріоритетності питань 
освіти, недопущення створення й діяльності політичних організацій та 
релігійних рухів у державних і муніципальних освітніх закладах, органах 
управління. Організаційною основою державної політики є програми ро-
звитку освіти, що приймаються найвищим органом законодавчої влади» 
[9, c. 32]. За словами В. Кукліна та С. Бєлякова, освітня політика – це 
складова політики держави, сукупність теоретичних ідей, цілей і завдань, 
практичних заходів розвитку освіти [10]. На думку В. Журавського, осві-
тня політика – це передусім політика, що забезпечує розвиток і функціо-
нування системи освіти, вона спрямована на забезпечення суспільства 
знаннями, необхідними для суспільного розвитку [11]. І. Іванюк визначає 
освітню політику як низку дій, спрямованих на досягнення цілей освітніх 
організацій та/або системи освіти. У цьому визначенні наголошено на ці-
леспрямованості політичних процесів, а також на тому, що ухвалення рі-
шення передбачає низку певних дій [12]. За словами І. Нальотової, «осві-
тня політика – це діяльність держави стосовно функціонування та 
розвитку системи освіти. Розробка освітньої політики ґрунтується на все-
бічному аналізі, метою якого є виявлення та порівняння можливих варіа-
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нтів політики. Прийнята освітня політика встановлює пріоритетні напря-
ми для фінансування, управління, планування системи освіти та контро-
лю за нею» [13]. У 1997 році вчені Тейлор, Різві, Лінгард і Генрі спробу-
вали надати основні характеристики освітньої політики, а саме: 
а) політика має багато вимірів, тобто розробляється зацікавленими гру-
пами, які різняться наявністю влади і впливовістю; б) політика – це знач-
но більше, ніж просто текст, тобто багато аспектів освітньої політики не 
відображаються в офіційних документах; в) політичні рішення – це ви-
ключно державна справа, тобто держава повинна насамперед відобража-
ти інтереси суспільства; г) політика ґрунтується на певних цінностях; 
д) політика існує в контексті (історичний, соціальний, економічний, куль-
турний); е) впровадження політики ніколи не буває прямим, тобто необ-
хідна напружена і часто болюча робота з усіма «гравцями» на освітній 
арені; ж) освітня політика взаємодіє з політикою в інших галузях; 
з) політика має навмисні та ненавмисні наслідки [14]. 

У даному дослідженні розглядається державна політика у сфері як 
освіти, так і науки. Поєднання освіти і науки є умовою модернізації сис-
теми освіти. Наука є органічною частиною освіти, базовим елементом і 
рушійною силою її розвитку. Наукова діяльність навчальних закладів 
має забезпечувати відповідність змісту освіти сучасним досягненням у 
галузі науки, техніки і культури [15, с. 392]. Підвищення наукомісткості 
освіти справлятиме значний позитивний вплив як на розвиток освіти, 
так і на розвиток наукової діяльності, оскільки забезпечуватиме наукову 
сферу більш кваліфікованими кадрами. При цьому розвиток освіти за-
лежить від державних ініціатив та державної підтримки. Науково-
технічна політика – це «політика держави щодо формування умов, спри-
ятливих для ефективного науково-технічного розвитку країни, зокрема 
цілі, форми та методи діяльності держави у науково-технічній сфері» 
[16]; «система цілеспрямованих заходів, які сприяють всебічному розви-
тку науки та техніки» [17, c. 217]. Закон України «Про науково-технічну 
інформацію» визначає основи державної політики в галузі науково-
технічної інформації, порядок її формування і реалізації в інтересах нау-
ково-технічного, економічного і соціального прогресу країни [18].  

З наведених визначень можна бачити, що дослідники намагаються, 
з одного боку, якомога точніше відобразити сам процес державної осві-
тньої політики та політики у сфері науки, а з другого – сформулювати та 
врахувати основне завдання політики у сфері освіти та науки. На підста-
ві цього підходу, а також спираючись на положення теорії адміністрати-
вного права та чинних норм законодавства, можна визначити державну 
політику у сфері освіти та науки як врегульовану законодавством ком-
плексну цільову діяльність державних інституцій щодо функціонування, 
постійного розвитку та удосконалення системи освіти та науки в Україні 
з метою задоволення актуальних та перспективних потреб суспільства у 
збереженні та примноженні інтелектуального та культурного багатства, 
у формуванні, примноженні та ефективному використанні наукового та 
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науково-технічного потенціалу. Державну політику у сфері освіти та на-
уки можна охарактеризувати як таку, що: а) здійснюється державним 
апаратом, органами державної влади – розробляється зацікавленими 
групами, які мають владу; б) є найважливішою складовою внутрішньої і 
зовнішньої політики держави; в) ґрунтується на певних цінностях, пріо-
ритетах, засадах; г) передбачає не тільки розроблення документів, стра-
тегій, планів, програм, але, насамперед, діяльність державного апарату з 
високим рівнем стратегічного мислення; д) охоплює багато різних аспе-
ктів у сфері освіти та науки, тому має враховувати різні аспекти полі-
тичного, економічного, соціального, культурного розвитку суспільства. 
Необхідно підкреслити з цього приводу, що поняття «політка у сфері 
освіти і науки» і «державна політика у сфері освіти і науки» можна вва-
жати тотожними, оскільки держава є не лише наймогутнішім суб’єктом 
у цій сфері, але на даній стадії розвитку також і головним розробником 
та виконавцем державної політики, джерелом коштів для реалізації бі-
льшості програм у цих сферах. 

Відповідно до ст. 19 Конституції України діяльність держави базу-
ється на положеннях законодавства. Відтак, політика у галузі освіти та 
науки визначається законодавством, основу якого складають закони 
України «Про освіту» та «Про наукову і науково-технічну діяльність». 
Закон «Про освіту» не визначає мети та завдань державної політики у 
галузі освіти. Водночас, згідно з п. 1 Розділу ІІ Національної доктрини 
розвитку освіти, затвердженої Указом Президента України від 
17.04.2002 № 347/2002, мета державної політики щодо розвитку освіти 
полягає у створенні умов для розвитку особистості і творчої самореалі-
зації кожного громадянина України, виховання покоління людей, здат-
них ефективно працювати і навчатися протягом життя, оберігати й при-
множувати цінності національної культури та громадянського 
суспільства, розвивати і зміцнювати суверенну, незалежну, демократич-
ну, соціальну та правову державу як невід’ємну складову європейської 
та світової спільноти [19].  

Дане поняття дуже чітко та послідовно розкриває мету державної 
політики у сфері освіти та може бути використано як нормативне, бази-
сне поняття у законодавстві про освіту. Водночас деякі дослідники ви-
словлюють позиції щодо мети державної освітньої політики, відмінні 
від наведеного визначення. Наприклад, Р. Валєєв вважає, що основною 
метою освітньої політики держави постає забезпечення права кожного 
на освіту (максимально можливого та рівного обсягу цього права). При 
цьому він критично ставиться до позиції окремих російських учених, які 
вбачають мету державної освітньої політики у забезпеченні державної 
безпеки як до залишків ідеології тоталітарного суспільства [20, с. 110]. 
Однак така позиція автора є дуже вузькою та не розкриває розуміння 
мети державної політики у сфері освіти з погляду на її стратегічні цілі та 
завдання. Відповідно до ст. 4 Закону «Про освіту» Україна визнає освіту 
пріоритетною сферою соціально-економічного, духовного і культурного 
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розвитку суспільства [21].  
Також у Розділі І Національної доктрини розвитку освіти наголо-

шується, що освіта є стратегічним ресурсом поліпшення добробуту лю-
дей, забезпечення національних інтересів, зміцнення авторитету і кон-
курентоспроможності держави на міжнародній арені [19]. Роль та 
значення освіти в умовах утвердження соціальної та правової держави 
сьогодні важко переоцінити. Отже, саме завдяки освіті, різним засобам, 
формам та методам навчання та виховання наше покоління готується до 
активної участі в житті соціальної держави, практичної оцінки ситуації 
й адаптації до соціальних змін, оригінального мислення, реалізації ідей, 
продукування власних, визначення шляхів позитивних перетворень, 
прояв ініціативи і творчості.  

Таким чином, мету державної політики у сфері освіти можна визна-
чити через її роль та значення як створення умов для підвищення добро-
буту суспільства, розбудову громадянського суспільства, зміцнення дер-
жави і забезпечення національної безпеки, збереження і примноження 
національної культури забезпеченням повноцінного розвитку та творчої 
реалізації кожного громадянина України за допомогою ефективної та до-
ступної освіти, збільшення наукового та науково-технічного потенціалу. 

Що стосується державної політики у сфері науки, то її мету визна-
чено на рівні закону. Так, згідно зі ст. 31 Закону України «Про наукову і 
науково-технічну діяльність» цілями державної політики у науковій і 
науково-технічній діяльності є: примноження національного багатства 
на основі використання наукових та науково-технічних досягнень; ство-
рення умов для досягнення високого рівня життя кожного громадянина, 
його фізичного, духовного та інтелектуального розвитку через викорис-
тання сучасних досягнень науки і техніки; зміцнення національної без-
пеки на основі використання наукових та науково-технічних досягнень; 
забезпечення вільного розвитку наукової та науково-технічної творчості 
[22]. На підставі цих цілей і завдань можна визначити, що метою держа-
вної політики у сфері науки є забезпечення формування та примноження 
вітчизняного наукового та науково-технічного потенціалу, його ефекти-
вного використання, впровадження сучасних досягнень науки і техніки 
для примноження національного багатства, підвищення рівня життя і 
забезпечення фізичного, духовного та інтелектуального розвитку кож-
ного громадянина, зміцнення національної безпеки. 

Досліджуючи мету державної політики у сфері освіти та науки, не-
обхідно враховувати нерозривний зв'язок між освітою та наукою. Висока 
якість освіти, перш за все вищої, є необхідною запорукою підвищення рі-
вня наукової діяльності, оскільки саме освітні заклади забезпечують нау-
кові установи кваліфікованими кадрами. З іншого боку, рівень розвитку 
наукового напряму впливає на рівень освіти населення.  

Таким чином, необхідно зазначити, що державна політика у сфері 
освіти та науки – це дуже важлива та необхідна цільова діяльність дер-
жавних інституцій, спрямована на підвищення якості та конкурентосп-
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роможності освіти та науки, отже, це ресурс соціально-економічного, 
культурного і духовного розвитку суспільства. Беручи до уваги те, що 
для Україні дуже актуальним питанням сьогодні є входження в Євро-
пейський Союз, виникає необхідність адаптації державної політики у 
сфері освіти та науки до умов глобалізації, а це у свою чергу передбачає 
кардинальний перегляд принципів, методів та механізмів вироблення 
державної політики у сфері освіти та науки. 
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